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Bologna, 30 marzo ’09

Prot. N. 77/f

COMUNICATO

Alla luce dei dati definitivi del Referendum “IO VOTO IO CONTO”  per la categoria si è delineato un risultato straordinario che va ben oltre i dati del Referendum unitario del 2007 e degli iscritti alla FP CGIL.

Hanno votato 60610 lavoratrici/ori raggiungendo il 44,76 % sugli aventi diritto di cui il 95,63% si è espresso in modo contrario.

Nel referendum del 2007 votarono 53174 lavoratrici/ori pari al 39,99% degli aventi diritto.

Il dato più significativo  è la partecipazione  al voto di 10005 lavoratrici/ori in più rispetto ai nostri iscritti che al 31/12/2008 ammontavano a 50605. 

In tre territori si è superato il quorum del 50% e la maggior parte degli altri ha sfiorato il quorum stesso con alcune differenziazioni legate ad alcune particolarità territoriali.

In questi mesi sono state fatte, in categoria,  migliaia di assemblee ed anche in queste ultime settimane la nostra presenza è stata costante ed importante. 

Abbiamo fatto assemblee, volantini, giornalini, continuo contatto e presenza di funzionari/delegati all’interno dei  luoghi di lavoro utilizzando tutti gli strumenti possibili per dare a tutti la possibilità di esercitare democraticamente il diritto di voto.

E’ stato confermato il dato di partecipazione al voto nelle funzioni centrali/agenzie fiscali/EPNE ed è un risultato molto positivo in quanto non scontato,  dato il recente referendum sull’ipotesi di rinnovo del CCNL del 9 e 10 febbraio u.s..

Abbiamo raggiunto, in alcuni territori, punte elevatissime di votanti in Sanità e negli Enti Locali sia nei Comuni medio piccoli che nei Comuni capoluogo e nelle Amministrazioni Provinciali.

Ottimo risultato in Enia/Hera ed un buon risultato nel Terzo Settore che, data la moltitudine di cantieri ed eterogeneità territoriale, presentava più difficoltà.

Questo risultato non poteva essere raggiunto senza il Vostro lavoro capillare, costante e determinato nel  fare capire le ragioni del voto, dell’importanza della partecipazione e del risultato  democratico.

La categoria in questi ultimi 10 mesi è stata impegnata in un lavoro difficile con tre iniziative di sciopero e più tornate referendarie. 

Dagli accordi separati nel pubblico impiego all’accordo separato sulle regole del 22 gennaio, dalla modifica del diritto di sciopero alla rilegificazione del rapporto di lavoro  le lavoratrici ed i lavoratori hanno ben compreso la necessità di determinare con il proprio voto e con la propria partecipazione la volontà di esserci a tutela della contrattazione, della rappresentanza e soprattutto del lavoro e del suo valore.  

Ora ci aspetta il 4 aprile al Circo Massimo dove, senza ombra di dubbio ed i nostri dati lo confermano, la presenza della categoria sarà massiccia. Le ragioni del lavoro dovranno prevalere, il mondo del lavoro chiede rappresentanza contro scelte sbagliate o non scelte del Governo.  

La Segreteria Regionale FP ringrazia tutti i funzionari e delegati per il grande lavoro effettuato ed i risultati raggiunti e ringrazia gli  iscritti, i lavoratrici e le lavoratori che hanno voluto ancora una volta credere nella iniziativa e nelle motivazioni della CGIL.

Grazie di cuore a tutti.

FP CGIL EMILIA ROMAGNA

     Il Segretario Generale

         Marina Balestrieri
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