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COMUNICATO  STAMPA

186° ANNUALE DEL CORPO FORESTALE DELLO STATO:

I SINDACATI DISERTANO LA MANIFESTAZIONE PER PROTESTA!
LE ORGANIZZAZIONI SINDACALI, SAPAF - UGL - FESIFO (Sapecofs/Cisal) - CISL - UIL - CGIL, IN RAPPRESENTANZA DI TUTTO IL PERSONALE DEL CORPO FORESTALE DELLO STATO, NON PARTECIPERANNO ALLA MANIFESTAZIONE DEL 186° ANNUALE DELLA FESTA DEL CORPO - IN PROGRAMMA DAL 17 AL 20 A ROMA -, IN QUANTO DA TEMPO DENUNCIANO IL PROGRESSIVO DETERIORAMENTO DEL CONFRONTO SINDACALE VOLUTO DAL VERTICE DELL’AMMINISTRAZIONE CHE STA CAUSANDO, OLTRE AD UNA INACCETTABILE COMPRESSIONE DEI DIRITTI DEI DIPENDENTI, “GRAVI” E “PERICOLOSE” INEFFICIENZE CHE DI FATTO COMPROMETTONO LA SICUREZZA DEGLI STESSI OPERATORI DI POLIZIA.  
GLI SPRECHI E L’ IRRAZIONALE GESTIONE FINANZIARIA STANNO METTENDO A REPENTAGLIO L’EFFICACIA DELL’AZIONE OPERATIVA, CON onerose E NEGATIVE RIPERCUSSIONI ANCHE SULLA SICUREZZA DEI CITTADINI.
PERTANTO, AL FINE DI SENSIBILIZZARE LE MASSIME CARICHE ISTITUZIONALI E L’INTERA OPINIONE PUBBLICA, CONTRO UN’AMMINISTRAZIONE SEMPRE Più LONTANA DALLE ESIGENZE DEL PERSONALE E SEMPRE Più RIVOLTA A “CURARE” LA PROPRIA IMMAGINE, LUNEDI 20 OTTOBRE, in piazza del popolo, DURANTE LA CERIMONIA DEL 186° ANNUALE DI FONDAZIONE DEL CORPO FORESTALE, ALLA PRESENZA DEL SIG. PRESIDENTE DELLA REPUBBLICA, INTRAPRENDEREMO UN’AZIONE DI PROTESTA VOLTA A MANIFESTARE IN MODO CIVILE, MA DETERMINATO, IL MALESSERE DI TUTTI I FORESTALI D’ITALIA.
Roma, 14 OTTOBRE 2008
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