ORDINE DEL GIORNO DEL DIRETTIVO DELLA CAMERA DEL LAVORO DI PARMA

Il rischio, non solo potenziale, di infiltrazioni mafiose e dell' insediamento della criminalità nel nostro territorio rappresenta un problema grave che richiede una risposta forte, visibile e immediata, senza atteggiamenti di sottovalutazione.

Se da un lato occorre sollecitare la magistratura e le forze di polizia a rafforzare l'attività di indagine e di repressione, dall'altro, la società civile, le forze sociali e istituzioni devono mettere in atto politiche e misure che impediscano alle mafie e ai loro capitali di impadronirsi di attività economiche e di infiltrarsi negli appalti pubblici.

La crisi economica in atto rende oggi il nostro tessuto economico e sociale più vulnerabile alla potenza finanziaria della criminalità.

La CGIL di Parma e le sue categorie sono da sempre impegnate, quotidianamente, a difesa della legalità e nella denuncia delle situazioni di rischio.

La CGIL  si sta impegnando per favorire il radicarsi a Parma dell'associazione “Libera”, capofila dell'impegno della società civile nella lotta alla mafia.

Per queste ragioni la Camera del Lavoro sostiene con convinzione la proposta avanzata da alcuni consiglieri comunali di chiedere l'adesione del Comune di Parma all'associazione “Avviso Pubblico” che raggruppa comuni, regioni e istituzioni pubbliche e che si occupa di formazione civile contro le mafie.

La CGIL estende la richiesta di adesione a tutti i comuni, alla provincia, alle scuole e all'università.

Parma, 21 maggio 2009

Il C.D. decide di fare dell'odg un comunicato stampa.

