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Roma, 12 settembre 2008

Sen.  Giacomo Caliendo

Sottosegretario alla Giustizia

Dott.ssa Carolina Fontecchia 

Direttore Generale del personale e della formazione 


In data 11 settembre abbiamo ricevuto nota del Direttore Generale del Personale e della Formazione che annuncia la sospensione dei trasferimenti in base alla rideterminazione delle dotazioni organiche imposta dal DL 112/08 nonché la comunicazione delle nuove dotazioni organiche al Ministero dell’Economia e delle Finanze e al Ministero della Pubblica Amministrazione e dell’Innovazione.


In data 22 luglio le scriventi OO.SS. hanno dichiarato la propria contrarietà al taglio del 10% imposto dal DL Tremonti in quanto avrebbe peggiorato la già disastrata situazione degli uffici giudiziari che da tempo operano in situazioni di grave carenza di organico con conseguenze nefaste sulla riqualificazione del personale giudiziario, attesa da molti anni.

Ad oggi non c’è stata alcuna risposta alle nostre richieste.

In data 11 settembre le sottoscritte OO.SS. hanno inviato una nota con la quale reclamavano il rispetto dell’accordo sulla mobilità del marzo 2007 e chiedevano l’immediata esecuzione dei trasferimenti e la pubblicazione di un nuovo interpello.

Le motivazioni contenute nella nota a firma del Direttore Generale del Personale e della Formazione sono del tutto infondate e quindi inaccettabili: innanzitutto la nota non spiega perché le immissioni in possesso non sono avvenute prima dell’emanazione del DL Tremonti essendo stati i relativi provvedimenti firmati sin dai primi giorni di marzo; perché, una volta emanato il DL Tremonti, l’Amministrazione non ha comunicato, neanche in occasione dell’incontro del 22.07.08 u.s., benché espressamente sollecitata in merito, l’intenzione di sospendere le procedure di trasferimento; non spiega perché la nota dell’8 agosto è stata comunicata solo l’11 settembre e solo dopo varie sollecitazioni da parte delle OO.SS.; la nota inoltre nulla dice in ordine al fatto che ad oggi la dotazioni organiche e le piante organiche precedenti sono tuttora vigenti e quindi i posti disponibili.

Si richiama l’amministrazione ai principi contenuti nell’art. 11 del CCNL 98/2001 e si chiede un incontro urgente per ristabilire un corretto clima di relazioni sindacali.

Si comunica che le scriventi OO.SS stanno per indire una manifestazione unitaria da tenersi a Roma nei prossimi giorni davanti al Ministero della Giustizia 

Roma, 12 settembre 2008
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