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BANCA MONTE PARMA
FIRMATO L’ACCORDO 
Stanotte, alle ore 3.00, dopo una trattativa non stop durata oltre 2 giorni, è stato raggiunto l’accordo sul progetto di ristrutturazione per l’integrazione di Banca Monte Parma in Intesa Sanpaolo.
Si è trattato di un confronto molto difficile e complesso, dopo oltre un anno di mobilitazione e quattro mesi di durissimo scontro, per trovare una soluzione che fosse adeguata a risolvere una situazione aziendale molto compromessa, con un’ipotesi prospettata da Intesa Sanpaolo di 137 licenziamenti e di pesantissimi tagli ai diritti economici e normativi dei lavoratori. 

Alla fine si è trovata una soluzione equilibrata che pur comportando rilevanti sacrifici per i lavoratori ha evitato i licenziamenti, ha limitato il più possibile le riduzioni di organico e le uscite di personale, ha permesso di stabilizzare i lavoratori con contratto di apprendistato e, rispetto alla distribuzione degli interventi di contenimento dei costi, ha utilizzato, con la massima equità, il principio di solidarietà.     

I punti principali e qualificanti dell’accordo sono:

· NESSUN LICENZIAMENTO
· NESSUN RICORSO AL “FONDO EMERGENZIALE”

· CONFERMA DEGLI APPRENDISTI

· PENSIONAMENTI INCENTIVATI PER CHI HA GIA’ RAGGIUNTO IL DIRITTO

· UTILIZZO DEL “FONDO DI SOSTEGNO AL REDDITO” CON INCENTIVI E GARANZIE SULLE MODALITA’ DI ESODO, INGRESSO E PERMANENZA NEL FONDO, CON PERCEPIMENTO DEL RELATIVO ASSEGNO FINO AL MOMENTO DEL PENSIONAMENTO, PER TUTTI COLORO CHE MATURERANNO IL DIRITTO ENTRO IL 1° LUGLIO 2018
· MANTENIMENTO DELLA POLIZZA SANITARIA, DEL FONDO PENSIONI AZIENDALE E DELLE CONDIZIONI CREDITIZIE AGEVOLATE

· ARMONIZZAZIONE CON I TRATTAMENTI DEL GRUPPO ISP DAL 2014

· UTILIZZO DI STRUMENTI PREVISTI DAL CCNL PER IL CONTENIMENTO DEI COSTI
A breve, invieremo il testo dell’accordo, con i relativi allegati e diffonderemo una comunicazione di maggior dettaglio riguardante i contenuti dello stesso.

Inoltre, convocheremo, nei prossimi giorni l’assemblea generale di tutte le lavoratrici e lavoratori della banca, per l’illustrazione dell’accordo e per la sua valutazione.
Parma, 14 gennaio 2012



       R.S.A. Banca Monte Parma
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