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Comunicato stampa congiunto Fp-Cgil Nazionale, Fiom-Cgil Nazionale

Venerdì 13 febbraio, in occasione dello sciopero generale di 8 ore proclamato dalla Funzione Pubblica e dalla Fiom Cgil, si terrà la manifestazione nazionale in Piazza San Giovanni in Roma. 

Si profila una grande partecipazione alla manifestazione, con oltre 1000 pullman e 16 treni speciali in arrivo nella capitale. 

Alla manifestazione hanno aderito diverse categorie sindacali della Cgil, oltre 100 parlamentari dell'opposizione politica, vari esponenti del mondo della cultura e della società civile, molte associazioni ed organizzazioni politiche (in allegato trovate gli appelli sottoscritti dai parlamentari,  dagli esponenti della cultura, e le adesioni alla mobilitazione)

Tre cortei convergeranno verso piazza San Giovanni:

Il primo corteo (lavoratori provenienti da Veneto, Lombardia, Toscana, Marche, Abruzzo e Molise) partirà attorno alle ore 09.00 dal piazzale della stazione Tiburtina e, attraverso via Tiburtina, piazzale del Verano, viale dello Scalo di San Lorenzo, piazza di Porta Maggiore, piazza Santa Croce in Gerusalemme e viale Carlo Felice, raggiungerà piazza San Giovanni. 

Il secondo corteo (Trentino-Alto Adige, Umbria, Lazio, Campania, Calabria e Sicilia) muoverà da piazza della Repubblica attorno alle ore 09.30 e, attraverso piazza dei Cinquecento, via Cavour, piazza di Santa Maria Maggiore, via Merulana, viale Manzoni e via Emanuele Filiberto, raggiungerà anch’esso piazza San Giovanni. 

Il terzo corteo (Valle d’Aosta, Piemonte, Liguria, Sardegna, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-Romagna, Puglia e Basilicata) partirà da piazzale dei Partigiani attorno alle ore 09.00 e passerà attraverso piazza di Porta San Paolo, viale della Piramide Cestia, viale Aventino, piazza di Porta Capena e via di San Gregorio, per poi costeggiare il Colosseo, imboccare via Labicana e confluire, all’incrocio tra via Merulana e viale Manzoni, nel percorso assegnato al secondo corteo. 

A partire dalle ore 11.00 circa si svolgerà, a piazza San Giovanni, il comizio conclusivo della manifestazione. Nel corso del comizio, prenderanno la parola, tra gli altri, il segretario generale della Fp-Cgil, Carlo Podda, il segretario generale della Fiom-Cgil, Gianni Rinaldini, delegati delle due categorie e il segretario generale della Cgil, Guglielmo Epifani.

Per seguire da vicino la parte conclusiva della manifestazione del 13 febbraio, giornalisti, fotografi, operatori e tecnici delle troupes radio-televisive potranno ritirare un accredito per l’accesso all’area palco presentandosi al gazebo sito nei pressi del palco stesso, a partire dalle ore 10.30 di venerdì, muniti di tesserino professionale.

(Per ulteriori informazioni: www.unitanticrisi.it)
Roma, 12 febbraio 2009

