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SEGRETERIE NAZIONALI FINANZE

CONTINUA LA LOTTA

in data odierna abbiamo formalizzato al Sottosegretario on. Giorgetti, una nota unitaria nella quale, ribadendo le ragioni della nostra mobilitazione, richiediamo una tempestiva convocazione, per affrontare, con la necessaria urgenza, le problematiche alla base della vertenza culminata nella Grande Manifestazione Nazionale del 24 luglio us.

Si tratta di un indispensabile passaggio, nella complessa strategia rivendicativa in atto, anche per responsabilizzare la parte politica sulle intuibili gravi conseguenze di una eventuale mancata risposta.

Inoltre, è in avanzata fase organizzativa, per il 10 ottobre pv., la programmata serie di manifestazioni unitarie di settore, a Roma, presso le sedi centrali delle Agenzie Fiscali, che dovranno concludersi con un incontro con l’Autorità politica ed i responsabili delle Agenzie.

Ulteriormente, abbiamo inoltrato una unitaria nota di “diffida” ai Direttori delle Agenzie Fiscali, nella quale richiediamo che le stesse svolgano, finalmente, nella vertenza in atto,  un ruolo attivo a difesa della funzionalità della macchina fiscale, per una tempestiva positiva conclusione della stessa.

Nella citata nota abbiamo chiaramente comunicato che, vista la fase di mobilitazione in atto mirata a ripristinare organici e risorse scippati dalla legge 133/08, sollecitiamo immediate convocazioni che avranno ad oggetto, evidentemente, solo la contrattazione di risorse finanziarie da erogare al personale.

Infine, e con il chiaro scopo di sensibilizzare l’opinione pubblica sulle finalità della nostra vertenza, che non possono essere ridotte a semplice richiesta di ripristino e conservazione del salario accessorio, attiveremo nei prossimi giorni, al centro ed alla periferia, previa distribuzione di apposita documentazione, una raccolta di firme, diretta a tutti i cittadini quale tangibile segnale di attenzione verso le problematiche di un Fisco equo e di un corretto funzionamento della macchina fiscale.

Le azioni di lotta di cui sopra, in mancanza di coerenti e risolutive risposte saranno intensificate. 


Roma, 02 ottobre 2008 
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