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COMUNICATO STAMPA
Sanità privata- REFERENDUM ARIS
Grandissima partecipazione al voto dei lavoratori.
Uno splendido esercizio di democrazia.

Nonostante in alcune importantissime realtà regionali siano ancora in corso le operazioni di voto, i dati sull’affluenza dei lavoratori della sanità privata ARIS  alla consultazione sono straordinari.
Si profila una grande successo del referendum indetto dalla Fp Cgil e dalla UIL Fpl sull’accordo proposto dall’ARIS e sottoscritto dalla sola Cisl Fp il 17 dicembre 2008. Tutto ciò nonostante l’ostruzionismo e i tentativi di boicottaggio verificatisi in numerose strutture. 

In una sola sede non è stato però possibile svolgere il referendum: il Negrar di Verona, diretto dal Presidente dell’ARIS. Questa forzatura non fa onore al Presidente che, proprio per l’alto ruolo ricoperto, avrebbe dovuto dare esempio di maggior rispetto nei confronti della libertà di espressione da parte dei propri dipendenti
In attesa di conoscere il risultato delle urne fin da ora ringraziamo le centinaia di dirigenti, quadri e delegati per lo straordinario impegno  profuso per la riuscita della consultazione referendaria .
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