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Roma 16 dicembre 2008
Alle Segreterie Regionali FP CGIL
Alle Segreterie territoriali FP CGIL

Alle lavoratrici e ai lavoratori del Ministero 

Infrastrutture e Trasporti (Ramo Trasporti)

FUA 2008
Questa mattina, presso la sede della Direzione Generale del Personale del Ministero Infrastrutture e Trasporti (ramo Trasporti) abbiamo sottoscritto, unitamente a CISL e UIL, l’Accordo Integrativo per l’utilizzo del Fondo Unico di Amministrazione per il 2008.

L’Accordo, oltre a tutti gli istituti previsti dal CCNL, prevede l’accantonamento di euro 2093869.18 per le progressioni interne alle aree con decorrenza 1 gennaio 2008, euro 200000.00 per le posizioni organizzative e 2157392.00 per la contrattazione decentrata.
Come si rileva facilmente da quanto scritto nel secondo alinea della lettera b di pag. 2 dell’Accordo, gli effetti della politica economica del Ministro Tremonti e della legge 133/08 si ripercuotono immediatamente anche sulla contrattazione integrativa.
La legge 133/08 disapplica, per tutto il 2009, l’intera somma della legge 88/01 pari a 2.478.993,12 e ne decurta il 20% per il 2010.

E’ doveroso spiegare a tutti i lavoratori che per effettuare progressioni economiche all’interno delle aree è necessario utilizzare parti fisse del fondo unico che abbiano carattere di certezza e stabilità così da poter garantire i trattamenti stipendiali anche per gli anni futuri.

Come si può quindi facilmente comprendere, nonostante tutte le promesse del Ministro Brunetta, non potremo utilizzare parte delle somme accantonate per le progressioni economiche, fino a quando una norma di legge non interverrà per abrogare l’art 67 della legge 133. ( non è sufficiente un impegno).
L’Accordo prevede una verifica entro giugno 2009 e la destinazione, delle parti impegnate e non spese per le progressioni economiche, all’incentivazione della produttività.

Purtroppo le uniche vittime di una politica economica scellerata e fatta solo di tagli sono, ancora una volta, i lavoratori pubblici che con senso di responsabilità svolgono quotidianamente il loro lavoro erogando servizi a tutti i cittadini.
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