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Roma, 11 dicembre 2008

      Alle Segreterie regionali e territoriali FP

Ai delegati ed iscritti FP CGIL

Polizia penitenziaria 
Prot. n. 321/2008

C O M U N I C A T O
· COMPARTO SICUREZZA: CODA CONTRATTUALE BIENNIO 2006/2007-   ESITI INCONTRO TECNICO 

Care/i Colleghe/i,


si è svolto ieri mattina presso il Dipartimento della Funzione Pubblica l’incontro in sede tecnica tra le rappresentanze sindacali del personale appartenente al Comparto Sicurezza e Difesa e la delegazione di parte pubblica, per la prosecuzione del confronto avviato sulla coda contrattuale relativa al biennio economico 2006/2007.

Un incontro di natura essenzialmente interlocutoria, nel quale è stato possibile valutare attentamente i contenuti delle tabelle forniteci dalla parte pubblica sulle disponibilità economiche complessive a regime messe a disposizione per la trattativa - che ammontano a circa 280 milioni di euro - con l’indicazione della loro provenienza normativa e contrattuale, oltre ad alcune proiezioni elaborate per ogni singola amministrazione circa l’incremento della misura oraria del lavoro straordinario – nell’ipotesi consegnataci pari a circa 1.50 euro per ogni ora - e del buono pasto – a euro 7.00 -.

In proposito, certo rammenterete che quegli adeguamenti furono il risultato di una battaglia sindacale molto forte che soprattutto le OO.SS. della Polizia penitenziaria, per la prima volta compatte, riuscirono a vincere, riuscendo a far inserire dapprima nella norma contrattuale e poi nel patto per la sicurezza, la direttiva che ne rimandava la soluzione ad un successivo intervento nell’ambito della coda contrattuale, con le risorse economiche messe a disposizione della trattativa anche dalla legge finanziaria 2008.

Sul punto, è opportuno che si sappia che allo stato attuale insistono talune difficoltà in ordine al conseguimento di tali obiettivi, poiché sia il COCER delle Forze armate che quello dei Carabinieri vorrebbero rinegoziare l’accordo provando a proporre una modifica della norma, peraltro sottoscritta nel mese di Luglio dello scorso anno anche da loro, inserita nel contratto, al contrario di tutte le altre Forze di Polizia, della Guardia di Finanza che, invece, compatti, ne rivendicano la piena esigibilità.


Nell’ambito della discussione che si è sviluppata al tavolo, la FP CGIL ha inoltre chiesto alla delegazione di parte pubblica di farsi carico della necessità di accelerare i tempi della trattativa, considerato che siamo quasi alla fine dell’anno e che i soldi disponibili sono dei poliziotti, di implementare le risorse economiche necessarie a sostenere il finanziamento della parte normativa del contratto, di impegnare il Governo a predisporre le misure necessarie ad impedire i tagli agli stipendi del personale costretto ad assentarsi dal servizio per malattia nell’anno in corso e, in fine, di aprire quanto prima la discussione per la parte normativa del contratto 2006/2009.

I lavori riprenderanno, coma da convocazione allegata, il prossimo martedì 16 dicembre, giornata che la FP CGIL auspica possa essere quella definitiva per la soluzione positiva della trattativa in corso.


Fraterni saluti







Il Coordinatore Nazionale FP CGIL
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