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SEGRETERIE NAZIONALI AGENZIE FISCALI

COMUNICATO STAMPA UNITARIO

UN NUOVO COLPO ALLA  FUNZIONALITÀ DELLE AGENZIE FISCALI 

ED ALLA LOTTA ALL’EVASIONE FISCALE

Conclusa in maniera assolutamente negativa la riunione odierna di confronto tra i vertici del Dipartimento delle Finanze e delle Agenzie Fiscali e le OO.SS. sulle Convenzioni 2009/2011.

Nel corso della riunione, a fronte delle dure prese di posizione di tutte le OO.SS. che lamentavano gli effettivi negativi dei tagli operati dal noto decreto Brunetta, ed, in particolare, l’omissione nel testo delle Convezioni delle risorse derivanti dal comma 165 anno 2008 ed il parziale e generico impegno a reperire quelle dovute in conto 2009, la delegazione di Parte Pubblica, colpevolmente assente l’Autorità politica, ha pedissequamente confermato il testo proposto nei giorni scorsi, senza assumere alcun impegno sulle richieste formulate dalle OO.SS.

Tale posizione è assolutamente inaccettabile e negativa nei confronti di decine di migliaia di lavoratori del Fisco, che si vedono sottrarre risorse congrue di salario reale, relativo ad attività svolte ed ad obiettivi raggiunti nel 2007 e comporterà una durissima reazione di tutte le OO.SS. del Comparto, fino a quando non verranno modificate le inaccettabili posizioni assunte dall’Autorità Politica ed Amministrativa.

Tutto questo, oltre a danneggiare economicamente migliaia di lavoratori, provoca un ulteriore indebolimento della lotta all’evasione fiscale.

Nelle prossime ore saranno individuate dalle OO.SS. Nazionali le modalità di mobilitazione della categoria.

Roma, 21 maggio 2009
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