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Roma 12 gennaio 2009

Alle Segreterie Regionali FP CGIL

Alle Segreterie territoriali FP CGIL

A tutte le lavoratrici e i lavoratori della CRI

Ci dispiace iniziare un comunicato con il classico “l’avevamo detto”.

La proroga dei contratti per tutti i precari e per tutto il 2009 promessa dal Governo al Commissario dott. Rocca, non è stata concessa.

Ancora una volta, ci ricordiamo di situazioni analoghe anche in passato, promesse ed impegni presi sulla pelle dei lavoratori e specialmente sui precari, sono fermate da qualcuno che evidentemente è abituato a lavorare nell’ombra e che persegue un suo “personale” progetto sulla Croce Rossa.

Sappiamo che l’amministrazione si sta attivando per risolvere il problema, ma non possiamo far altro che sottolineare la mancanza di volontà di questo esecutivo nei riguardi della Croce Rossa Italiana.

Chi si era illuso che la politica di questo governo sul precariato, cioè tutti a casa, non riguardasse la CRI, crediamo debba rivedere le sue posizione.

Per quanto ci riguarda continuiamo a ritenere che tutti i lavoratori precari hanno diritto ad una stabilizzazione e non siamo disposti ad avallare nessun tipo di soluzione alternativa.

La CGIL manterrà alto il livello di mobilitazione e preannuncia sin da oggi che attuerà tutte le iniziative che la gravità della situazione richiederà.

                                                     Il Coordinatore Nazionale FPCGIL CRI

                                                                      (Pietro Cocco)
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