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Comunicato stampa della FP CGIL Nazionale
“Il Ministro Brunetta a Madrid:

la solidarietà dei sindacati spagnoli ai lavoratori e ai sindacati italiani”

Il Ministro Brunetta è riuscito a suscitare solidarietà nei nostri confronti e disaccordo sulle sue posizioni anche in Spagna. 

Infatti, dopo l'intervento del Ministro al "Foro Nueva Economia" a Madrid, ci sono pervenuti due messaggi dei principali sindacati spagnoli del lavoro pubblico: FSAP Comisiones Obreras e FSP UGT. 

Oltre alla solidarietà e all'appoggio alle lotte dei lavoratori italiani, i dirigenti dei sindacati spagnoli evidenziano quanto segue: 

nel caso di FSAP CC.OO. che "in un momento in cui i diritti dei lavoratori sono minacciati in tutta Europa, il Ministro Brunetta ha ancora una volta attaccato i Sindacati e la Pubblica Amministrazione e ha cercato di accusare i lavoratori pubblici di essere "fannulloni e disonesti". 

La FSP UGT "manifesta il proprio disappunto per le dichiarazioni del Ministro italiano Renato Brunetta che valuta i lavoratori pubblici come un "costo" piuttosto che come un valore della Pubblica Amministrazione e che intende risolvere il problema con la riforma della Pubblica Amministrazione del governo Berlusconi, nella quale non è previsto il dialogo sociale. Nel suo intervento il Ministro non ha risparmiato critiche ai sindacati che, secondo lui, non hanno mai capito la situazione e i problemi strutturali del paese." 

Noi ringraziamo i sindacati spagnoli e  ci risparmiamo ogni ulteriore commento. 

     Roma, 8 Ottobre 2008
*In allegato gli originali delle lettere che abbiamo ricevuto.
