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COMUNICATO 

La FP-CGIL di Parma ringrazia i tanti lavoratori che hanno aderito allo sciopero e coloro che hanno partecipato alla manifestazione e hanno sostenuto le nostre iniziative di mobilitazione prima dello sciopero. La giornata del 13 febbraio è stata una grande giornata di mobilitazione dei lavoratori pubblici e privati, ha messo insieme le due più grandi categorie dei lavoratori attivi, metalmeccanici e funzione pubblica.

In Piazza San Giovanni a Roma una folla di manifestanti la riempiva e gridava la rabbia, verso un governo che non sa ascoltare e non vuole affrontare una crisi drammatica, tutelando le fasce più deboli.

Gli oltre 700.000 di Piazza S. Giovanni hanno dato visibilità ad una parte del paese che non si rassegna a subire sulla propria pelle i costi di una crisi, le scelte non fatte e le scelte fatte sbagliate dal governo. 

Nella nostra città abbiamo raggiunto risultati insperati in importanti realtà con alte adesioni in ENIA, in Azienda Ospedaliera con il 25% dei Medici che ha scioperato, ai servizi educativi del comune di Parma con la chiusura della quasi totalità degli asili nido e delle scuole materne.

Abbiamo ottenuto una visibilità insperata prima della manifestazione, sia sulla stampa che alle televisioni, ma soprattutto siamo riusciti ad invertire l’agenda della politica con l’adesione di oltre 100 parlamentari alla nostra manifestazione e di diversi partiti di opposizione.

Sul palco di Piazza San Giovanni oltre al ex Presidente della Repubblica Oscar Luigi Scalfaro, per la difesa della costituzione erano presenti anche l’ex Ministro PierLuigi Bersani, l’ex Presidente della Camera Fausto Bertinotti, Piero Fassino e  tanti parlamentari erano nei nostri cortei.

Siamo riusciti a riportare l’attenzione sul mondo del lavoro con una condivisione di altri, oggi dobbiamo far crescere la mobilitazione e la consapevolezza in tutti che la nostra è una battaglia giusta, equa, per far partecipare in tanti alla prossima manifestazione della CGIL del 04 Aprile 2009 al Circo Massimo a Roma, per dire NO all’accordo separato sulle regole contrattuali, per richiedere un fisco più equo e strumenti per combattere la recessione e tutelare i lavoratori che perdono il lavoro.

Grazie a tutti.

Il Segretario Generale FP- CGIL di Parma

Salati Sauro

Parma 16\02\2009
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