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FONDO UNICO DI GIUSTIZIA
L’insostenibile leggerezza dell’Amministrazione

Della Giustizia

Come annunciato durante la conferenza stampa dello scorso 20 febbraio il discusso decreto anti stupri, grazie al quale ci sentiamo tutti più sicuri per l’istituzione delle ronde cittadine, attribuisce 100 milioni del Fondo Unico di Giustizia al Ministero dell’Interno.

Negli ultimi mesi l’Amministrazione ha tirato in ballo questo fantomatico fondo come rimedio a tutti i mali della giustizia. Dovrebbe servire per accelerare i tempi dei processi, sopperire alle carenze di organico aggravate dai tagli indiscriminati della legge 133, aggiungere risorse per l’informatizzazione dopo averle sottratte sempre con la legge 133, e risolvere le problematiche del personale, insufficiente e demotivato a causa delle pessime condizioni di lavoro e per il mancato riconoscimento professionale.
E’ lampante che c’è qualcuno al ministero della Giustizia che usa le parole con troppa leggerezza: i fatti dicono che le risorse del fondo, destinate almeno in parte a sanare i mali dell’amministrazione giudiziaria, sono andate in altre direzioni.

Quale certezza della pena, quale rapidità nello svolgimento dei processi si può garantire con una giustizia sempre più impoverita anche a causa delle norme varate dallo stesso governo? 
Il Ministro ha dichiarato che una riforma della giustizia non si può fare su fondamenta di sabbia: bene, ci aspettiamo risposte rapide su come intende risolvere i problemi della giustizia, quali sono le risorse e i progetti che ha intenzione di mettere in campo.
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