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Emilia Romagna
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Prot. 20091002/10009
 Bologna, 2 ottobre  2009

Al Sindaco di Parma

Pietro Vignali

Al Sindaco di Piacenza

Roberto Reggi

Al Sindaco di Reggio Emilia

Graziano Del Rio

Oggetto: Richiesta incontro su crisi economica e valorizzazione industriale Gruppo Enìa. 
Le Segreterie regionali CGIL CISL UIL  congiuntamente alle Segreterie Confederali di Parma, Piacenza, Reggio Emilia, chiedono un incontro urgente in riferimento allo stato di disagio che si sta determinando nel Gruppo Enìa   e che si riscontra anche dall’allegato Comunicato del Coordinamento Sindacale Unitario approvato il 24 settembre 2009 a Parma.

A nostro parere,  attraverso il vostro impegno e le vostre valutazioni, occorrerebbe riprendere la discussione aperta con la Direzione Enìa, affinche’ l’allungamento dei tempi di attuazione della fusione con IRIDE, i prevedibili effetti delle recenti modifiche legislative sui servizi pubblici locali, siano accompagnati da un rafforzamento delle relazioni sindacali nell’intero Gruppo Enìa, tenendo conto anche della crisi economica che ha investito i territori di Piacenza, Parma e Reggio Emilia.

Fin dalla costituzione del Gruppo,  il nostro atteggiamento e’ stato costantemente caratterizzato dalla responsabilita’ e da una costante ricerca di confronto con la Direzione Aziendale Enìa, al fine  del perseguimento di intese sindacali. Ci aspetteremmo quindi  che il confronto continuasse,  mantenendo l’attenzione  ad una  discussione preventiva su quanto oggi e’ in essere ed evitando  ristrutturazioni striscianti senza  indicare un preciso piano di potenziamento dell’intero Gruppo.

Peraltro gli effetti della crisi economica stanno evidenziando un calo del fatturato, per cui servirebbe un potenziamento della capacita’ di presidio del territorio e una organizzazione adeguata, per gestire interi cicli (es. rifiuti, energia) con una coerente capacita’ tecnica-operativa che, invece, pare essere ridimensionata dall’uso degli appalti esterni.

Auspichiamo di concordare al più presto l’incontro richiesto. 

Cordiali saluti.

 







p. le Segreterie 

        CGIL CISL UIL E.R.

                                                                                                       A. Salfi G.Pedrazzini G. Zignani

Allegato: Comunicato sindacale del 24/9/2009.
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